
最新家里的小帮手中班社会教案(优质5
篇)

作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。优秀的
教案都具备一些什么特点呢？下面是小编为大家带来的优秀
教案范文，希望大家可以喜欢。

家里的小帮手中班社会教案篇一

教学目标：

知识教学点

初步学会物体分类，知道什么是同类物体，并能按不同的分
类标准把同类物体分在一起。

能力训练点

1、引导学生抓住事物的特点进行分类，提高学生观察、比较
能力。

2、引导学生用完整的语言来表达和交流分类标准和分类过程，
逐步培养学生的语言表达能力。

3、让学生在操作中学会合作、交流、自主探究的学习方式，
感受学习数学的乐趣。

4、通过教学，让学生充分感受分类的必要性，体会分类与生
活的紧密联系，运用所学知识，解决生活中的数学问题。

5、通过课后留置作业，对学生进行德育教育，让学生充分体
会到父母每天的辛劳，在日常生活中自己能做一些力所能及



的事情。

情感教育和审美能力的培养

感受数学与生活的密切联系，培养学生的审美情趣，爱劳动，
爱整洁的习惯。

教具准备：

1、分类实物。（各科作业本、各种交通工具玩具）

2、下载并加工制作的课件软件。

教学过程：

活动一：故事导入，创设情境

同学们，你们喜欢听故事吗？老师给你们讲一个“蜡笔小新
之活动室”的故事，你们想听吗？（边讲边放动画）星期天，
小新在活动室里玩耍，把活动室弄得非常乱，他怕妈妈责怪
他，就想整理一下，可忙了半天，却怎么也整理不好，就只
好去请教妈妈。妈妈说：“别着急，妈妈带你到一个地方去
学习学习。”小新嘟嘟哝哝很不高兴的跟妈妈出去了。（他
在想：还要去学习，太麻烦了。）妈妈把小新带到超市，小
新一看，就来精神了。他惊呆了：哇，这里的商品真多啊，
排放的还非常整齐，美观！同学们，你们也跟老师一起来看
看好吗？（师指导学生跟老师一块观察，边看边说看到了什
么？）看完后，老是问学生：“超市里的东西这么多，为什
么看起来一点也不乱呢？”引导学生讨论回答并给予肯定和
鼓励。“那我们一起来看一下小新学到了什么？”妈妈问了
同样的问题，小新眨眨眼睛，对妈妈说：“我懂了，是因为
售货员阿姨把相同的物品都放在一起，摆得整整齐齐的，看
起来就很美了。”妈妈赞许的笑了，她告诉小新：“像这样
把相同或同类的`物体放在一起的方法，就叫分类。用分类的



方法，就可以把房间整理好。”小新高兴极了，回到家，很
快就把房间整理好了。（画面小新边整理边自言自语，我把
球类放在一起，小汽车放在一起……）

设计意图：从学生喜欢看的动画入手，使学生容易产生好奇
和新鲜感，有利于激发学生学习的欲望，抓住他们争强好胜
的心理，调动他们的情绪，在不知不觉中自然过渡到新授知
识的学习中。

活动二：动手操作，尝试分类

1、分组整理作业本。

学生6人一小组，整理作业本。（老师事先把每一小组几人的
各种作业本放在一起弄乱，让他们来整理。师可以适当指导。
）学生自主活动，通过观察、合作、交流，把不同学科和不
同姓名的作业本按一定的标准分开。

学生汇报小组活动结果，并让一组学生到讲台上边演示边叙
述分类过程。通过汇报，想到的方法大致有以下几种。

（1）相同学科的放在一起。

（2）同一个人的作业本放在一起。

（3）写得好的放在一起，质量较差的放在一起。

（4）男同学的放在一起，女同学的放在一起。

设计意图：学生最喜欢干的就是能帮老师收发作业本，为了
证明自己很能干，能积极、主动参与其中。这个环节主要培
养学生的比较能力和语言表达能力。

2、实物投影出示19页例题（妈妈的小帮手），分组讨论完成。



师：通过刚才的分类，老师觉得你们很聪明，都成老师的小
帮手了。那在家里，你是不是妈妈的好孩子、好帮手呢？在
这里，我要先考考你们！出示例题图后，让学生小组讨论，
可以怎样帮妈妈整理衣服。然后，让学生汇报小组讨论结果，
并说说理由。

3、实物投影出示自主练习第1、2题，分组讨论完成。

（1）第1题，学生讨论哪些是鸟类，用“o”圈出来，并说明理
由。

（2）第2题，小组讨论。完成后小组派代表说一说自己小组
分类的方法，并说明理由。（此题分的方法多种，要对合理
的方法给予肯定的评价。）

设计意图：这两个环节的设计先肯定学生的成绩，使学生成
就感得以满足，学习兴趣得以进一步提高。采用小组合作学
习形式，让学生之间形成了互助、互补、共同发展的学习氛
围，逐步培养学生的合作意识和合作能力。

活动三：合作学习，体验分类

1、设置操作情景：给事先准备好的各种车、飞机、船的玩具
进行分类，引导学生探索总结出不同的分类方法。

（1）可以先引导学生熟悉、了解一下各种玩具。

（2）让小组内学生仔细观察、自由讨论、思考交流，寻找出
各种方法进行分类。

（3）学生汇报成果，并演示分类结果，用语言来表述分类标
准和过程，体现分类标准的多样性：a、按天上飞的、陆地上行
驶的、水里航行的分；b、按照功能用途分；c、按照颜色分等。
交流时，让学生充分说明自己分类的标准。在此基础上，还



可以让学生说说天上飞的、陆地上行驶的、水里航行的还有
哪一些，以此拓宽学生的知识面。（教师要及时表扬或补充、
引导。）

设计意图：以学生最感兴趣的玩具来设置情境，更能激发学
生的积极性，进一步巩固练习所学知识；因为分类标准不同，
所以就有不同的分类方法，既可以拓宽学生的知识面，同时
可以了解更多的有关分类的知识。

2、设置活动情景，引导学生学以致用。

师：你们的想法可真多，我都没想起来，我真佩服你们。这
样吧：我们整天都背一个小书包，学了分类，你能把自己的
小书包分类整理一下吗？（充分激发学生的兴趣，利用现成
的教具来进行巩固练习。）同桌可以先讨论一下怎样分，再
动手分。让学生在动手操作中找到分类整理书包的方法。

设计意图：数学来源于生活，所以教师在教学时，不时引导
学生将所学知识运用到实际生活中，让学生感受数学就在身
边，从而激发学生的主动性和积极性。

活动四：课堂总结

“今天，我们学习了什么数学知识？”

“你能说一说生活中还有哪些时候能够用到分类的知识
吗？”

设计意图：课堂小结时间虽短，但能使学生的认识升华一步，
同时做到前后呼应，使整堂课结构严谨、层次清楚。

活动五：课外活动

回家帮助家人分类整理物品，并和家人说一说自己分类的方



法，请家人给你评价。并写出自己帮家人整理物品的过程和
体会。

设计意图：以此对学生进行德育教育，通过自己劳动体会到
父母每天的辛劳，教会他们学会体谅父母，关心家人，热爱
劳动，学会珍惜别人的劳动成果。

家里的小帮手中班社会教案篇二

教学目标：

1、感受分类的必要性，通过观察、操作，能准确对物品进行
分类。

2、进一步体会同一标准分类的确定性和不同标准分类的.多
样性。

教具设计：

投影仪、分类物卡

教法运用：

探究法、交流法、操作法

活动设计：

一、创设情境、激发兴趣

二、整体感知

[出示投影帮妈妈整理衣服]

师：从图中你都发现了什么？



（生交流发现）

师引导：小明要怎样帮妈妈整理衣服呢？

（生小组内探讨交流）

师：谁愿意当代表把自己小组的意见交流一下？

（生交流各组的想法）

师引导：还可以怎样整理？只有一种整理方法吗？

（生自主探究后积极交流，师引导生互评）

师小结：看来咱们同学都很聪明，像刚才这样把同类的物品
放在一起，数学上叫分类。（板书课题）

三、巩固练习

1、[明确同一标准分类的确定性]

师：我收集的小物品不知被谁给弄乱了，谁能帮帮我？

[师发给每人一袋分类物卡，有动物、植物和图形，生自主探
究]

（生到展台前展示自己分好的物品，师生共评）

2、[不同标准分类的多样性]

师：在每个小组的桌子上有一个信封，打开来看是什么？
（树叶）请小组长组织小组同学，先讨论，再把它们进行分
类。

师巡视



各小组交流分法

师小结：小朋友们真棒，几片小小的树叶竟有这么多种分法。

四、拓展延伸

师：想一想生活中有哪些分类现象？

师生交流

五、课堂小结

师：这节课我们学习了分类，其实你仔细观察生活中还有很
多分类现象。今回家帮妈妈整理厨房，我们下节课再来交流。

家里的小帮手中班社会教案篇三

作为一位优秀的老师，我们需要很强的课堂教学能力，通过
教学反思可以快速积累我们的教学经验，那么问题来了，教
学反思应该怎么写？下面是小编精心整理的幼儿园中班科学
游戏教案《清洁好帮手》及教学反思，仅供参考，希望能够
帮助到大家。

1、认识几种常见的洗涤用品，知道它们的用途。

2、培养幼儿观察能力和语言表达能力。

3、激发幼儿爱科学，学科学的兴趣和发明发明的欲望。

4、愿意与同伴、老师互动，喜欢表达自己的想法。

5、培养幼儿手眼协调的能力。

1、课件-动画片《洗澡》



2、幼儿自带各种洗涤用品（肥皂、洗衣粉、洗涤剂等）。

3、脏手绢每人一条，装水的盆若干。

一、观看动画片引出活动

1、播放动画片《洗澡》，幼儿观看。

2、提问：小动物们在干什么？

它们为什么要洗澡呀？用什么把身体洗干净的呢？

二、出示几种常见的.洗涤用品。

1、请幼儿看脏手绢

提问：怎样把它们变干净？

2、幼儿每人取一条手绢，先在清水中洗，看能否洗干净。

3、出示几种常见的洗涤用品（肥皂、香皂、洗衣粉），请幼
儿说知名称，再分别自选洗涤用品来帮助，把手绢洗干净。

三、了解洗涤用品的特征和用途。

1、出示肥皂，让幼儿摸摸，请幼儿说出还有什么样的肥皂。

教师小结：肥皂虽然有很多形状和颜色，但它们摸上去都是
硬的，是块状洗涤用品。

2、出示洗衣粉，让幼儿看看、摸摸、闻闻、说说。

（提醒幼儿不要用嘴尝）

再将洗衣粉加入清水中搅拌后让幼儿观察。



教师小结：洗衣粉是粉末状的洗涤用品，它能溶解在水中。

3、让幼儿观察洗涤剂，然后教师也将其溶解到水中。

告诉幼儿：这是液体洗涤用品。

4、提问：肥皂、洗衣粉、洗涤剂有什么用途？（幼儿讨论后
回答）

四、了解洗涤用品的发展过程

1、教师告诉幼儿：最早，人们用碱洗衣服，洗头发，但碱刺
激性大，经常使用会伤害皮肤，头发也会变得枯黄，后来人
们发明了肥皂、洗发水等洗涤用品，他们能更有效地去油渍
和污斑。

2、提问：除了肥皂、洗衣粉，还有哪些洗涤用品？它们可以
用来干什么？

3、教师小结：随着科学的发展，洗涤用品越来越多，有专门
清洗餐具的；有专门清洁人体的；有专门清洁服装的。下面，
我们就开个洗涤用品展销会。

五、师生一起安排洗涤用品展销会。

1、幼儿先给各自带来的洗涤用品做广告宣传（要求说知名称、
用途）。

2、讨论如何安排，是按用品分类摆放，还是按形状分类摆放。

幼儿生活卫生习惯的培养，主要在日常生活中进行，通过这
次活动很多小朋友都能积极主动参加进来。使得这个活动很
好发展下去。养成良好的生活卫生习惯，知道人人都要爱清
洁，讲卫生。



家里的小帮手中班社会教案篇四

前一阶段围绕"我家的人"开展了一系列活动，孩子们了解了
爸爸妈妈的工作、爸爸妈妈小时侯的故事，特别是恰逢母亲
节，通过夸夸我的好妈妈，为妈妈制作礼物等活动提升了孩
子爱妈妈的情感，孩子们萌发了一种想为妈妈做事的愿望。
同时，"预防非典"也是当前孩子们的一个热点，他们对幼儿
园、班级、家中"防非"的简单措施有了初步了解，对于预防、
消毒的物品也产生了兴趣。结合以上两点，我预设这次活动，
以帮妈妈选购消毒、预防用品为前提，以游戏实践为途径，
帮助幼儿认识了解消毒、预防非典的物品，扩展防非知；同
时满足孩子为妈妈做事的愿望。

1、初步认识、了解消毒、预防非典的物品，扩展有关"防非"
的知识。

2、在购物过程中尝试解决简单的数量问题。

1、防非物品、其他食品包装盒。

2、每一物品上贴上价格标签（5以内）

3、购物篮，自制纸币。

（一）、导入

（二）、启发游戏

1、以妈妈的烦恼（妈妈想买预防非典的消毒等用品和增加抵
抗能力的食品，可是妈妈上班没时间）启发幼儿帮妈妈购物。

引导：妈妈为什么要买消毒用品和增加抵抗能力的食品？

2、幼儿领钱。



要求：每人拿5元钱（老师准备1元、2元、3元、4元面值的纸
币）

引导：你用什么办法拿到5元钱的？

如：xxx拿了1元钱，还要拿多少钱才到5元？

3、讨论购物注意点。引导：买东西的时候要注意什么？

（1）买什么？"教案来自：屈；老师教；案网、"（预防非典
的消毒用品和增加抵抗能力的食品）

（2）怎么买？（价钱、礼貌用语、买的东西少于或等于5元
钱）

（三）、幼儿操作

1、观察幼儿在挑选物品时出现的问题，启发幼儿间相互检查。

2、了解幼儿交易情况，引导幼儿了解所选物品价格与自己拥
有钱数的关系。

（四）、交流

1、相互检查所购物品。

2、说说买了什么，有什么用，注意什么？（抓住有价值的话
题，扩展讨论；帮助幼儿区分食品和用品两类）。

（五）、延伸

我们帮妈妈买好了东西，妈妈很高兴，接下来我们可以帮妈
妈做什么？

教学反思：



课堂环节紧凑，幼儿在轻松的环境下享受，由于在游戏过程
中，我讲游戏规则不到位，导致幼儿在游戏过程有的捣乱，
气氛太过度的活跃，导致我控制不住场面。今后我要加强本
班的游戏规则的培养，是幼儿愉快、友好的分享游戏乐趣。

家里的小帮手中班社会教案篇五

《妈妈的小帮手》是主题《亲亲一家人》中的一个数学活动，
目的是让幼儿学习将成对的物品和相关的物品对应匹配，从
而养成将物品及时归位的好习惯。活动一开始，我设计了一
个活动情景，以妈妈不在家，让小朋友们来当一回妈妈的小
帮手这个主题，让幼儿把大小不同、款式不同的鞋子整理一
下。这内容相对来说较容易，幼儿很快能找出一样的鞋子并
放在一起，但是有的小朋友会把鞋子摆反了。于是我就趁机
引导，鞋子有左右两只，他们的样子是对称的。但是分辨左
右对小班的小朋友还是太难了一点，只能让他们在潜移默化
中来认识。

接下来让幼儿给袜子找朋友，请拿到两只一样袜子的小朋友
站在一起。这个环节相对较简单，幼儿都能正确地找到朋友。
最后一个环节让幼儿给生活用品配对。首先让他们说说这些
物品的名称，派什么用的。在幼儿找出相关联的物品后，让
他们说说为什么它们是好朋友。如帽子和围巾，有的幼儿说
因为它们都是温暖的，有的说是冬天用的。有个别幼儿把围
巾和裙子当初好朋友，我就提醒他们穿的季节，这下幼儿明
白它们是碰不到的，不能算是好朋友。最后让他们说说家里
还有哪些物品也是好朋友时，大多数幼儿不能说出来。因此，
可以让家长在家庭配合一下，让孩子在家找找相关的物品。


